Психологические занятия с ребятами из лагеря «Дружба»

Занятие № 1.
Тема: «Давайте познакомимся».
Цель: повысить уровень сплоченности коллектива и взаимопонимания в нем.

Ход занятия:
I. Психологический настрой.
1) Приветствие.
Все дети встали в круг, взяли друг друга за руки и поздоровались.
2) «Снежный ком»
Каждый ребенок называет свое имя и одно или несколько черт своего характера (хороших). Следующие должны повторить ранее сказанное, а потом представляется сам. Т.о. последний участник игры должен повторить все ранее сказанное другими.
II. Основная часть.
1) Передача ритма.
Задается какой-нибудь ритм (например, поднять и опустить левую, а затем правую ноги) и все дети, стоящие в кругу, должны по очереди этот ритм повторить, не сбиваясь.
2) «Найди свое место»
Дети должны встать в линию по преобладанию у них какого-либо признака (цвет волос, глаз, по месяцу рождения и т.д.)
3) «Собери машину»
Игра используется для определения лидерства и других социальных ролей ребят в группе.
Ребятам предлагаются карточки, на которых написаны части автомобиля (двигатель, фары, тормоза, руль и т.д.). Карточки перевернуты вниз текстом. Дети по очереди берут любую карточку и говорят всем и решают, подходит эта часть машины под характер ребенка или нет и т.д. В результате игры должна получиться машина, состоящая из самых необходимых деталей.
4) «Молекулы»
Все дети молекулы воды.
Текст: Чайник с водой стоит на газу. Температура воды поднимается до 300 (дети начинают потихоньку шевелится), температура воды поднимается до 500 (еще быстрее двигаются), температура воды поднимается до 700 (дети толкаются друг с другом), и т.д., температура воды поднимается до 1000 (активность очень высокая). Затем вода в чайнике начала остывать (температура воды 900 , температура воды 700 и опускается дальше). Дети постепенно успокаиваются.
III. Заключение.
Обсуждение занятия. Ритуал прощания.
 
Занятие № 2.
Тема: «Общительность».
Цель: изучение уровня общительности каждого ребенка, повышение активности и групповой сплоченности.

Ход занятия:
I. Психологический настрой.
1) Приветствие.
Все дети встали в круг, взяли друг друга за руки и поздоровались.
2) Комплимент.
Ведущий делает всем детям комплимент и делает вывод о том, как это приятно оказалось всем слышать, и чтобы сделать приятное каждому каждый будет говорить комплимент рядом стоящему, и так по кругу.
II. Основная часть.
1) Анкетирование. Определение коммуникативных способностей.
2) Упражнения на овладение навыками приема и передачи информации.
А) произнести слова «да» и «нет» с разной интонацией: тихо, громко, нежно, задумчиво, злобно, разочарованно, торжествующе.
Б) прочитайте текст, как если бы вы:
- сильно замерзли;
- в жару;
- шепотом;
- в огромном зале без микрофона;
- как будто у вас во рту горячая картошка;
- как будто читает робот;
- как его читает 3-х летний ребенок;
- с пулеметной скоростью.
3) Эмоциональное состояние
Дети делятся на 2 группы.
Каждой группе дается 7 минут на подготовку показа выбранной ими эмоции или чувства. Принимают в этом участие все члены группы. Другая группа должна отгадать, что это за эмоция, а затем группы меняются местами.
III. Заключение.
Обсуждение занятия. Ритуал прощания.


Занятие № 3.
Тема: Развитие внимательности, саморегуляции
Цель: развитие у ребят внимательности для лучшего понимания друг друга.

Ход занятия:
I. Психологический настрой.
1) Приветствие.
Все дети встали в круг, взяли друг друга за руки и поздоровались.
2) «На что похоже мое настроение?»
Дети сравнивают сове настроение с каким-нибудь фруктом, с погодой и т.д.
II. Основная часть.
1) Упражнение на развитие внимания и наблюдательности.
Ведущий произносит слова и просит указать: 1 – в каком из слов (книга, ручка, мост, телефон, ножницы) есть буква «С»; 2 – в перечне слов (том, сом, ком, лом, гном) третим словом стоит «лом», правильно ли это? 3 – вас попросили сходить в магазин и купить масло, мяса, спички, мыло. Вы купили: спички, мыло, мясо, сало. Что вы забыли купить?
2) Упражнения на ощущение мышечной свободы и эмоционального благополучия.
а) Улыбнитесь как:
- младенец матери;
- мать младенцу;
- собака своему хозяину;
- кот на солнышке;
- вежливый японец;
- американец;
- само солнышко.
Б) Походите как:
- солдат; лев; горилла;
- утка; пантера; артист балета;
- ребенок, едва научившийся ходить;
- канатоходец.
В) Поскачите как:
- лошадь;
- жираф;
- кенгуру;
- мартышка. 
3) «Ритм».
Дети садятся в круг. Каждый называет любое животное. Его надо запомнить. Теперь запомнить ритм ( 2 хлопка в ладоши, 2 удара по коленям) На протяжении игры надо выдерживать этот ритм. Кто начинает, хлопает в ладоши, называет свое животное, хлопает по коленям и называет то животное, кому он хочет передать. Надо это делать в быстром темпе.
III. Заключение.
Обсуждение занятия. Ритуал прощания.
Инструкция: «Вам предлагается ответить на 20 вопросов. Если ваш ответ будет утвердительным (да), то против соответствующего номера поставьте знак «+». Если ответ отрицательный (нет), то поставьте знак «-». Отвечайте на вопросы быстро, не раздумывая.

АНКЕТА.
1. Много ли у вас друзей?
2. Долго ли вас беспокоит чувство обиды, причиненной вам кем-то из ваших товарищей?
3. Есть ли у вас стремление к установлению новых знакомств с различными людьми?
4. Верно ли, что вам приятнее проводить время за чтением книг или за каким-либо другим занятием, чем общаясь с людьми?
5. Легко ли вы устанавливаете контакты с людьми, которые значительно старше вас по возрасту?
6. Трудно ли вам включаться в новые компании?
7. Легко ли вам удается устанавливать контакты с незнакомыми людьми?
8. Легко ли вы осваиваетесь в новом коллективе?
9. Стремитесь ли вы при удобном случае познакомиться и побеседовать с новым человеком?
10. Раздражают ли вас окружающие люди и хочется ли вам побыть одному?
11. Нравиться ли вам постоянно находиться среди людей?
12. Испытываете ли вы чувство затруднения, неудобства или стеснения, если приходиться проявлять инициативу, чтобы познакомиться с новым человеком?
13. Любите ли вы участвовать в коллективных играх?
14. Правда ли, что вы чувствуете себя неуверенно среди малознакомых вам людей?
15. Полагаете ли вы, что вам не представляет особого труда внести оживление в малознакомую для вас компанию?
16. Стремитесь ли вы ограничить круг своих знакомых небольшим количеством людей?
17. Чувствуете ли вы себя непринужденно, попав в незнакомую для вас компанию?
18. Правда ли, что вы не чувствуете себя достаточно уверенным и спокойным, когда приходиться говорить что-либо большой группе людей?
19. Верно ли, что у вас много друзей?
20. Часто ли вы смущаетесь, чувствуете неловкость при общении с малознакомыми людьми?
Обработка результатов: подсчитайте количество плюсов. Каждый утвердительный ответ оценивается в 1 балл.

Интерпретация результатов.
Если после подсчета получилось меньше 10 баллов, то уровень развития коммуникативных способностей низкий. Такие люди обычно замкнуты и необщительны, с трудом знакомятся с людьми и не стремятся к этому. Им не нравятся шумные компании, они предпочитают одиночество.
Если получилось 10-13 баллов, то это средний уровень общительности. Такие люди довольно легко знакомятся с людьми при необходимости, не устают от общения, но при удобном случае больше проводят время за чтением книг или за другими занятиями, не любят многословие и частое общение в компании, хотя иногда с удовольствием принимают участие в групповых играх и делах.
Если набрано 14 и долее баллов, то это говорит о высоком уровне развития общительности (коммуникативных способностей). Для таких людей одна из радостей в жизни – общение. Они легко сходятся с людьми, часто общаются и имеют много друзей, не боятся выступать перед большой аудиторией. Такие люди не устают от общения.
 

